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Rutinele de gândire vizibilă au fost teoretizate de către cercetătorul Nelson Goodman în
cadrul Proiectului 0 (PZ) și sunt structurată sub forma unor seturi de întrebări și
îndemnuri. 

rUTINELE DE GÂNDIRE VIZIBILĂ

mini strategii scurte, ușor de învățat, care se
utilizează în mod repetat cu scopul creșterii

abilități de a gândi.



 Acest tip de rutină îi încurajează pe să înțeleagă
perspective multiple, se poate organiza în orice
parte a lecției,iar cadrul didactic adresează o
întrebare, lasă timp copiilor să gândească singuri,
copii vor discuta întrebarea cu partenerii și își vor
expune spune idei și/sau opinii diferite. Frontal
cadrul didactic va solicita răspunsuri de la unii sau
de la toți copii.

Gândește individual - Discută
în perechI - Expunele tuturor 



Presupune realizarea de observații atente și
interpretării gândite selecția atentă a stimulilor
ajută la încurajarea curiozității și pregătește
terenul pentru anchetă. Se poate desfășura la
începutul unei activități sau ca activitate în sine.
Are la bază trei întrebări principale pe care cadrul
didactic le adresează copiiilor: 1. Ce vedeți? 2. Ce
credeți? Ce vă întrebați? 

Văd- Cred- Mă întreb 



 Această rutină îi încurajează pe copii să identifice
gândurile, ideile și întrebările inițiale referitoare la
un subiect apoi să le lege idei, întrebări, gânduri și
idei în urma învățării. Sarcina copilului este de a
scrie/ enumera trei idei, două întrebări și o analogie
despre un subiect înainte și după învățare.
Împreună cu copiii, cadrul didactic realizează o
punte expunând gândurile inițiale și modul în care
acestea s-au modificat luând în calcul modul în care
ideile inițiale formează un punct de plecare.

Puntea 3-2-1

ÎNAINTE / DUPĂ ÎNVĂȚARE

ANALOGIE 1

INTREBĂRI 2

3  CUVINTE/ IDEI 



Această rutină presupune un moment de reflecție asupra
gândirii despre un subiect sau o problemă și explorarea
modului și a motivelor pentru care li s-a modificat părerea.
Se poate desfășura în timpul lucrului frontal sau cu o parte
a clasei. Cadrului didactic îi revine sarcina de a le lăsa timp
copiiilor să reflecteze asupra modului în care li s-a
modificat opinia. Tipuri de întrebări care pot fi adresate: 1.
Ce cunoștințe aveau la început? 2. Cum s-a modificat
opinia? 3. Ce i-a ajutat să gândească altfel- o resursă, o
activitate, un prieten sau altceva? 4.Ce ar vrea să afle mai
departe? 

Înainte credeam... Acum cred…



 Metodele enumerate mai sus sunt doar o
mică parte din ansamblul metodelor care
ajută la dezvoltarea abilităților de gândire
critică, totul depinde de măiestria
cadrului didactic în selectarea acestora,
cu răbdare și perseverență, dar mai ales
cu profesionalism și responsabilitate va
reuși să descifreze, să înțeleagă și să aplice
în activitatea didactică acest tip de
metode. 
.


